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Ce theme méle étroitement I'histoire et la géograph

puisgue nous etudierons successivement 'histoire
politique et économigue du monde de 1945 a nos jours
etla géographie du monde d’aujourd’hui...



Chap. 1 (hist) Les transformations économiques et
sociales depuis 1945:

|.La croissance économique, depuis 1945:

\?

La croissance economiquest 'augmentation de la production
de biens et de services




La croissance des pays industrialisés de 1947 a 1973

» Comment évolue IePNB par habitant

(richessemoyenne créeée par un 710 —
habitant en un an), comment évolue-t-il En %) Les « Trente Glorieuses »

de 1947 a 19737

1l progresse tout au long de la période
(compris entre +1% et +8%)

» Le chOmadge® 11 est faible
(compris entre 2% et 4%)

» Que peut-on en conclure pour la
croissance economiquees pays
industrialises, sur cette période?

Elle est (trés) positve

» Pourquoi appelle-t-on cette période

“Les Trente Glorieuses (J. Fourastié)? 1947 1._,;51 19'55 19'59 19:63 19"5? 1?:7}9?3
1947-1973 — Varlation annuelle du PNB par habitant E
= 30 années de développement == Taux de chémage (en % de la population active)

Source : Bairoch P., Victoires et déboires, tome 3, Gallimard. coll, Folio-histoire 199
(] La croissance économique et le chomage
dans les pays industrialisés




A. Une croissance économigue forte jusqu’en 1973:

« De 1945 a 1973, le Monde connait une croissanaeo@aigue tres forte,
surtout dans les pays industrialisés: ce sonideste Glorieuses(J.
Fourastié). Doc 6 p 159

Quels sont les éléments qui | 'expliguént



f)
Le “travail a la chaine” ou TAYLORISME: [ °

 Essayez, al'aide de la photo,
de définir ce gu’est le “travail
a la chainé.
De I'entrée a la sortie de I'usine, le produit
est « fabriqué » tout au long d’ume chame
successive d’ateliers.

* Quelle conséquenca sur les
prix, le fait de produire plus
et plus vite?

Lesprix | ot T dela consomination

Le pétrole ...

Le travail a la chaine
dans une usine automobile (années 1960)




La suite...

o Cette croissance eco est due, entre autres:

- a denouvelles techniques industriellescomme ldaylorisme = (
sspécialisatiore | 'ouvrier dans une tache, qu’il repete indéfiant)

- a | 'utilisation du_pétrole, peu chezomme source d’énergie principale.

- a 'augmentation de la population qui stimule lasommation



La croissance ralentie apres 1973: En %

Le PNB/hab évolue toujours aussi 10

positivement que lors des Trente Les « Vingt Piteuses »

Glorieuses? Neon, parfois la croissance du PNB ?

est nulle voire négative... 8

Comment évoluele chdmageapres 1973? 7 —
1 augmente 6

Pourquoi appelle-t-on les années 1973-1995
les“Vingt Piteuses’? 4

1973-1995
= 20 années, ou croissance éco fragile 3
En %
10 — 2 —
s Les « Trente Glorieuses »

OO
-1

1 | r | ] ]
19751979 1983 1987 1991 1995

— Variation annuelle du PNB par habitant
== Taux de chémage (en % de la population active)
Source : Bairoch P., Victoires et déboires, tome 3, Gallimard. coll. Folio-histoire 1997

.J La croissance économique et le chémage

dans les pays industrialisés




B. La croissance ralentie depuis 1973:

A partir de 1973, la croissance se ralentit eéh@mageaugmente: ce sont les
« Vingt Piteuses» (1973-1993).

Pourquoi une telle évolution ?



Les causes des “Vingt Piteuses” (1)

Irak
* Comment evolue 35 __Révelution 349 Guerre
globalement le prix du en lran du Golfe

pétrole, de 1973 4 1998 30
Il augmente 25
« Aprés quels événementde 20 — 17,2
prix augmente-t-il le plus? 15 _ 13,5
Pourquoi (cf. payg? =1 11,6

L% 151
Guerres dans les pays pétroliers 10 : | :

12,7

= . .
* Quelle peut étre la Guerre du Kippour
conséquencele la hausse 0— 25+ | £ , F ,
du prix du pétrole, pour les 1972 1975 1980 /1985 1990 1995 Juil.
entreprises? 98

Les coiits de prnducﬁnn ﬂugmentent 2 LEVID'LIIIDI"I {h.-l X 'LIU JE‘I:I'D|E.‘

A4

1 .
Guerre entre Israél et pays arabes




Les causes des “Vingt Piteuses” (SA

secteur touche par la crise
e =industrie de I'acier

. « La crise de la sidénirgie - dans laquelle, depuis les

 Quand commence la crise de la ;
sidérurgie et quels sont les pays années 1970, s'enlisent aussi bien E“mm““ﬁfﬂé euro-
concernés? péenne, Etats Unis ou Japon - symbolise la fin d'un mode
Années 70 d'industr[aliuﬁun et la difficulté dtmmercﬂte fin. La

Pays développés Japon, EU, Europe  Profondeur, la durée de la crlse s expliquent a la fois par
'ancienneté, le prestige du secteur et surtout par le cumul

de facteurs caractéristiques : erreur générale de prévision
et d'hvultitm:mm jusgu’en 1974 pariant sur une crols-
. Pourquoi la demande d'acier sance de la consommation d'acier; stagnation ou recul de
diminue-t-elle dans les pays riches (3 ' la demande dans les pays riches ([Butomobile rédulsant
raisons)? mdhmdemd:hnﬁﬂénmnmﬂm} ; appel
Baisse de la demande d’acier a d'autres métaux
Concurrence de nouveaux métaux (alu...) X el ;I icomme ["alumi-
Concurrence de nouveaux producteurs (Corée, Chine...)§ A el ) M nilum) i percée de
¥ ! Il nouveaux pays
industriels (dragons
* Avec quelle conséquence pour les - _d'Asie: Corée du
usinesnon-compétitives, comme a & W Sud, Tsiwan, Hong
Pittsburgh? Et pour les_employé8 R Kong, Singapour;
Fermeture et destruction des usines o Brésil, Chine._).»

Cho d loves
omage des employ Ramsés, | 988,



B. La croissance ralentie depuis 1973: (fin)

Car lahausse brutale du prix du pétrolea provoqué une augmentation des
codts de production, a laquelle s’ajoute anee des industries traditionnelles
(sidérurgie,textile...concurrences par les NPI).

Quelle est I'eévolution de la démographseir la méme période ?




L’évolution démographigue des pays développés:

BL . la ’ T
« Comment évolue la fécondité sur la Jidsiembre o' enfants par iNsme
période 1945-1960dans les pays Erance = Etats:Unil
riches? Nombre d’enfants
Hausse par femme
40
« Commentappelle-t-on cette période 35
d’ « explosion »du nombre des /
. — f §
naissances™ ? Baby Boom » 30 \
Le baby-boom : forte et soudaine croissance de \ A v"’ :
la natalité qui suit la Seconde Guerre mondiale. 5 \M \ w
2.0 V/ i
z N 15 | | |
« Comment evolue-t-elle apres 1965 1925 1935 1945 1955 1965
Quelle pourrait étre une des raisons
expliqguant ce phenomene? KD La fécondité en France et aux Etats-Unis

Baisse; crise éco et chomage

e Aujourd’hui, quel age ont les enfants
du baby boom*? Le papy-boom : nom donné a la forte

, _~Jcroissance du nombre de personnes agées depuis
Entre 50 et 65 ans... d OUjos années 1990.




ll. Les transformations de la société:

A. Les variations démographiqgues contrastées:

1 Dans les pays développes
De 1945 a 1973les pays developpés connaissent une forte crmissde leur
population, grace a une natalité fortéest le «<Baby Boom».

Mais lanatalité chute a partir de 1965.

Aujourd’hui, la part des personnes agéesenfants nés lors du Baby
Boom) augmentec 'est le «Papy Boom».




-Quel phenomene emorap Ique, touchant les payssridu Nordest confirmé par la carte ?
Avec quels problemes Paible accroissement natuds la population
Problemes pour retraites, dépenses de santé.

-Et les_pays moins développés du 8uéroblemes Eort accroissement naturel

Problémes pour emplois et logements des
jeunes




A. Les variations démoqgraphigues contrastées: §f|n )

o Ce vieillissement pose le probleme du paiementekesites et des soins medicaux
croissants(déficit considérable de la sécurité socia

e 2 Dans les pays en voie de développement

« Alinverse, les pays du Sumbnnaissent une augmentation constdetéeur
population, d’ou des soucis de logements et d’ersgdour les jeunes.




| ’évolution de la population active

30'] B agriculture

. , , . 66,8
« Comment évolue, dans les pays développés, les enplans 70ct = I industre
I'agriculture, I'industrie et les services? Pourquoi?

Des actifs quittent 1’agriculture et
I’industrie, qui se modernisent, pour les
services (banques, assurances,
restauration...).

B agriculture

1§ U'évolution de la population active

80 . . . .
el s B industrie dans les pays développés
66,7 -serwces

70 —

60 — 55

50

40 -

29 Comment évoluent, dans les pays du Sud, les emplois
dans I'agriculture, l'industrie et les service® Pourquoi?

30

20
145 B |5 16
9'5 - - - - -
= I I Baisse relative de I'agriculture, encore souvent &ditionnelle
g Faibles industrie et services, car faible consommian.
1950 1970 1990

E ¥ La population active dans les pays

du Tiers Monde



B. Les mutations de la population active dans le maie :

e Lapopulation active= ensemble des personnes ayant un emploi ou echamtr
un.

 De 1945 a aujourd’hui, dans Ipays développésles effectifs des secteurs
primaire (= agriculture) et secondai(e industries) ont chuté avec la
meécanisation au profit dutertiaire (= les servicelqui augmente.

e L’évolution est differente aBud, ou le primairaeste important ( %2 des acifs
pendant que secondaire et tertiaire n’augmententapiement, faute de grosse
consommation.




Les Trente Glorieuses

« De 1945 a 1973, 'économie mondiale a connu un@ge&de croissance sans
précédent historique, dans laquelle les pays indlisés ont pris une part essentielle (...)
Ainsi, durant trois décennies, les sociétes déyglep se sont accoutumées a disposer chaque
année d’'une quantité de biens et de services supgidecelle de I'année précédente.
Elles sont entrées avec délectation dans le tempalibndance. »

S. Berstein, P. Milz&istoire du XX siecle(tome 2), Hatier, coll. « Initial », 2005

Quelle est la principale conséquengeur les sociétés développées, des Trente Gimser)

Grace a I'enrichissement, la consommation a globatrmugmenté ¥abondance




Revenus et équipements des ménages « occidentaux »:

Comment évolue le revenu par

habitant, dans les pays riches, de 1950 3

19907 Qu 'est-ce que cela signifie sur le

pouvoir de consommerde la population?
Le revenu par habitant augmente. ..

Les gens peuvent donc consonuner davantage.

Par | 'achat de quels nouveaux produit:

-

la société de consommatiose définit-elle?
Voitures et téléviseurs

Quelles raisons peuvent justifier, selon
Vous, une moindre hausse de la
consommation dans les années 70-30

Crise dés 1973 et chbmage
Couples déja équipés...

Niveaux de vie et équipement des ménages

Revenu par habitant, en dollar de 1960

1950 1970 1990
Etats-Unis 2410 3600 5010
Europe occidentale 930 2090 3330
France 1060 2 500 3 440
Japon 410 2130 3360
Nombre de voitures pour 1 000 habitants

1950 = 1970 1990
Etats-Unis 264 T 436 504
Europe occidentale 20 = 182 377
France 36 = 254 415
Japon L e 283 |
Nombre de téléviseurs pour 1 000 Iiabitants :

1950 I 1970 1990 |
Etats-Unis 309 . 415 812 |
Europe occidentale 65 = 210 415 |
France 95 216 402 |
Japon 73 = 339 81




C. Les conséquences sociales:

Docs 3,6 et 7 p 161

« De 1945 a aujourd’hui, lagvenusaugmententet les ménages s’équipent
(auto, TV). C’est la naissance, dans les pays dppék, de laonsommation
de masse

« Mais avec la crise des années 70 et le chomageodele est peu a peu remis
en question, en Occident...



Le développement généralisé des loisirs
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' Le Festival de Woodstock (Etat de New York]). En aoGt 1969, 500 000
personnes ont assisté pendant trois jours & un concert de rock en continu.



C. Les conséquences sociales: (flm

« Néanmoins, I'élévation du niveau de vie des pamia de la planete a pour
consequence l'acces alotsirs de massecinéma, sport...




Lecon 2 (géo): L 'organisation du monde actuel

| Un monde ouvert: des_ﬂux de + en + importants:

NE

Lesflux sont desourants d 'échangesians le monde, visibles ou non, de
marchandises, d 'argent ou d 'hommes... Déf p 192




a. La valeur des exportations
Les exportations mondiales En malitiasds da dols

Doc 1.a: 6 000 5 294 —

-Comment évoluent, en valeles i:
exportations mondiales de 1970 a 1996 3 000
|
De 300 a 5 300 milliards de $ 2 000
-Par combien, ont-elles été multipliées? | 1900 —a92
0

Presque par 20 | !
b. La répartition des exportations par

grandes zones

En % du total mondial
100
Doc 1.

-Quels sont les deux contineloisi 80
rassemblent lanajorité des exportations 60

depuis 19707? 509 suuus
L’Europe et I'’Amérique du nord 40
20

-A |’'inverse, quelle partie du monde
connaitle plus fort développemen? 0
Pourquoi, a votre avis?

L’Asie; « boom économique »

1970 1980 1990 1996
1 Amérique du Sud [ Asie* [0 Afrique

B8 japon [ Europe [ Amérique du Nord
* Asle hors Japon

Cawera | Erat A Mands 1008 La Dieswverte | 997 (donndes FMIY



A. L 'explosion des échanges:

Doc 1 p 198 et lecon B. p 198

 Leseéechangesie marchandises, de services et de cap{taaxgent) ont été
multipliés par 20, depuis les années 78urtout du fait de ldriade (Amérique du
nord, Asie de l'est et Europe), grace a




Comment expliguer cette explosion des échanges maaalx?

e Expliquer les 3 principales
raisonsdu développement des
échanges...

/‘
| Codts transport (navires + gros et spécialisés)

<} Taxes douaniéres (zone de libre-échange)

Fractionnement de la fabrication en# lieux

Les délocalisations: I'exemple de NIKE

.4 Dans une usine de fabncatmn de chaussures
~ en Indonésie

Plusieurs facteurs expliquent I'essor des échanges de biens :
- Tout d'abord, la baisse des coiits des transports maritimes.
Elle s'explique par l'accroissement du tonnage moyen et la spé-
cialisation des navires (pétroliers géants, méthaniers pour le
gaz, porte-conteneurs pour les marchandises)

— Ensuite, la réduction des droits de douane (5% de la valeur
des marchandises aujourd’hui contre 40% en 1947) (doc. 3),

qui a abouti parfois 2 la création de zones de libre-échange
(comme I'Union européenne).

- Enfin, le développement considérable des firmes multina-
tionales qui fractionnent la fabrication en des lieux différents

Une zone de libre-échange : une zone ol la
liberté de circulation des biens est assurée

(absence de droits de douane).



A. L 'explosion des échanges: (fin)

- la baisse du colt des transppsisrtout maritimes.

- la baisse des tarifs douaniersre pays, d'ou baisse du prix des produits = iméate
zones de libre-échangé= pas de taxes).

- le role des entreprises multinationalgsi délocalisentleurs usines dans des pays, ou la
main d 'ceuvre est bon marché (photocopie et 6 p 201)




Les flux mondiaux de commerce

Flux commerciaux
(en milliards de dollars)

E— 00

100

e Quelssontles 3
grands pbles
économiques

Part de chaque péle dans
les échanges mondiaux

=R

Ameérique du nord
Europe occidental

Asie -Pacifique

mondiaux?
Expliquez les
|égendes de I'UE
et de ’Amérique
du nord.

Une partie du commerce se fait entre
les pays de la zone.

*  Quel
pourcentage du
commerce
mondial
représentent les

échanges entre

ces 3 pobles? F\mérlque du Nord :
6,5% dont 6% a lintérieur de la zone
83% ( + des ¥4) s

44

ASIE-PACIFIQUE
(Japon + Asie de I'est

-

 Etles autres
échange8
Faibles { Afrique =1% . J
Moyen Orient = 4% AHEEHOUE

i Lol s




B. Des échanges inégaux: Carte 2 p 193

* L ’espace économique mondial s’organise autou8 deands centres Amérique du
nord, Europe occidentale et Asie de 'esla=TRIADE .

 La plupart des échange®ffectuent soit entre ces 3 cenfresit al 'intérieur de
chacun d 'eux plusde 80% des échanges mondiaux

e Les échanges entre la Triade et le reste du memmtebeaucoup + faibles et
disproportionné¢a I'avantage des pays riches).




C. Des hommes de + en + mobiles:

Carte p 192 + Lecon C. p 192



Les deux causes expliguant les migrations:

Quelles sont les principales

motivations des gensquittant 1. En général, les migrants quittent leur pays parce qu'ils n‘ont

leur pays pour un autre? pas d'emploi et veulent en trouver un.
th‘;"er un emploi 2, Les guerres civiles et les conflits internationaux entrainent
PPEra tine Juerre aussi de trés importants déplacements de populations. Ces

Comment appelle-t-on ces gens, réfugiés (20 millions aujourd'hui) migrent en général en masse
quittant leur pays en guerre? vers les pays voisins. Leur accueil est souvent difficile (doc. 6).

Les réfugiés



1. Les deux types de migration:

. Les gensnigrent, ¢ 'est-a-dire quittent leur pays d 'origine:
- soit pourtrouver du travajlcar ils n’en ont pas dans leur pays d 'origine,

- soit pour des raisons politiqugsarce que leur vie est menacée chez eux (guerres,
répressions...).




Quelles sont les zongsrincipales de migrations Sud /Nord? | Afrique; Amérique centrale; Asie du sud
Quel pays du nordaccueillent ces flux Sud/Nord? Amérique du nord, Europe occ., Japon et Australief

- '-;_: : ;- -.E_' ...
o'Asie du Sud e
ot du Sud-Est ~. e :
A AMERIOUE G et

ML

i .&I i "I-'.'J.
r 5 -. -:' :.Il..ll':f:l - - -
=l & Pourquoi ces flux S/N sont-ils les + importants ?
I s . 7
'."-'-1' Pays pauvres (S) vers pays riches (N) = €GO

.mﬂ:ﬁ-ﬂl drmpartantes migrations Sy bord
Ll e .mﬁﬂmwwmlmmrm

" (e S Mo
EE—- {0 Mo Mond
- s Sod | Sud

X zone de migrition poche

B rvrtans paye daccusd au Nord
B importarts pays dactuel au Sud




2 Des migrations complexes
Les migrations suek nord:

Lesflux de personneles + importantsau monde sont les fluisud = nord

Les gens d’Amérique du sud et d’Asie se dirigems Ves Etats-Unis, ceux d 'Afrique
et d 'Asie vers | 'Europe et des Asiatiques vers Iskalie, pour des raisons
essentiellemerdgconomiques




| vanan! Quels sont les 2 mouvements migratoires Nord/Nord : D’Europe centre/est vers ouest; d’Europe ocovers EL

| iﬂm Pour quel motif ? Gagner davantage d'argent. waTant
g . fmﬂ

AMERIQUE 3 T ’/—\

'.::_ . ..:

ML

-r.'_.- .--'-r.j'
A% F-J Quelles sont les migrations sud = sud? Pourquoi(cf.
-:"!Lﬂ pays d’accueil)?  Vers pays + développés du Sud (péle

.muwummmmrm
: .mﬁﬂmfwmlmmrm

" (e S Mo
EE—- {0 Mo Mond
- s Sod | Sud

X zane de migration peoche

I irportanis paye daccusd au Nord
B importarts pays dactuel au Sud




Les autres migrations

* Lesflux sud = sudsonten hausse
Ex: les pays d’Asie du sud-est industrialisés (Eahé sud...) ou pétroliers (Libye)
attirent des populations du Sud + pauvres.

« Lesflux nord = nord, de I'est européen vers les pays de | 'ouest (Adigne,
France...)ou d’Europe vers les Etats-unis (cadres, ingénieum)r ges raisons de
salaires et de technologie = I&rain drain »).




3. Les flux touristiques:

Docslet2p196et3 p 197



Océan

chg ¥ Pacifique
Pacifique
Equateur

m> flux touristiques ‘ e i

majeurs Atlantique -
—> flux touristiques | - A gr - N A | \

importants Tropique d |

espaces Capricorne

touristiques \

majeurs e — _ o - ‘,

espaces Quels sont les zones touristiques majeures? Amerique du nord et Europe occidentale
-touristiqqes Dol partent la plupart des touristes? D’Amérique du nord. d’Europe et du Janon (TRIADE).

secondaires Quelles sont les autres destinations? Grice a quoi’ Caraibes, Asie de l'est, lesiles ... il

*

1. Les flux touristiques internationaux et les espaces d'accueil




|
3. Le rile déterminant [ bl Gr:e_an
des transports aériens \ " “Maurice J.J.?:J.'n.?ﬁ
RO, 73
La Reéunion

« C'est pour les destinations les plus éloi-
gnées des pays de départ et particulierement
pour les iles et archipels en marge des grands
flux mondiaux que I'importance du transport
est la plus forte, Aux Seychelles, le tourisme
démarre véritablement avec l'ouverture de
I'aéroport de Mahé en 1971 : la fréquentation
se trouve multipliee par 23 entre 1970 et 1975.
A l'inverse, l'insuffisance des liaisons aériennes
ou le lien exclusif avec un pays de départ est
un facteur évident de blocage du tourisme :
c'est ce qui handicape la Réunion, uniquement
branchée sur la France, par rapport aux
Seychelles ou a Maurice qui regoivent des tou-
! ristes du monde entier. »

D'aprés | -M. Dewailly et E. Flament,
Géographie du tourisme el des loisirs, SEDES, 1993,

L'aeroport ge Mahé aux Sevchelles



3. Les flux touristigues:  (fin)

* Ce ne sont pas des flux migratoires (= fluXasirs)

 La grande majorité des touristes vient des pays ricksde la Triade et se
dirige ... dans les pays riches du nord (Europe, Amo&) !

* ... méme siles flux touristiques notsl sud augmentent, grace au
developpement deggansports aériens Ex: Caraibes, Seychelles etc...




ll. Un monde inégalement développé:

Cartes 2 et 3 p 175; p 10.



= Q
f }.;j ‘
F.' ‘V
————— i Tropique _
owe PRI i e e R R L o ancer |
o o o i 2 [=4
07“: o 0
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' 0 <3
Equateur

I P ce 10 000 i

dollars

de 4 000 a 10 000

dollars : }
: >

moins de 4 000 : ; /

dollars “Var

2. Le Produit intérieur brut par an et par habitant

Qu’est-ce que le PIB par an et par habitanf Richesse produite par un habitant d’un pays en unma

Quelles sont les zones les + développ@esmérique du nord, Europe occidentale, Australie-NZ Asie est
Les zones les plus en retard®  Afrique, Asie du sud, 1 partie Amérique du sud

Tracons uneligne de fracture entre zones déeveloppées et en retard...




- plus de 75 ans
P oe602a75ans
[ |moins de 60 ans

“b

3. L'espérance de vie

Quelle donnée importante peut-on étudier grace a lspérance de vie, dans un pays ?
La qualité globale du_systéme de santBun pays (gratuité, efficacité..)et donc le niveau de vie

Quelle confirmation a-t-on, par cette carte ?Le top: Amérique du nord, Europe occ., Japon, Australie-N ...

Le « pire »: Afrique puis Asie et Amérique latine...



T Les pays développés du NORD

Le Nord : nom donné a I'ensemble
W des pays développés et industrialisés,
parce que la plupart sont situés dans
I’'hémisphere Nord.

e

Les pays en « retard » du SUD?%

Le Sud : nom donné a l'ensemble des|. (/. "
pays en développement parce que la
plupart sont situés dans I’'hémisphere
Sud.

[ ——— .

>
20% de la population mondiale se partagent 85% de la richesse

S ——
- produite dans le monde tandis que les 20% les plus pauvres ne NOUVELLE.
disposent que de |,4% de cette richesse. Sechie
Lindicateur di developpament humain (IDH) Uindicateur de développement hismasn mesure ke niveau de développement d'un pays 4 [ aide de tros crteres ! ke pou-

wour i’ be ritveau d'instruction ' tion el de scolarisation) et [' ance de vie de

moyoenne mandale : 0.7
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A. La fracture nord-sud:

* Les «pays du nord» (Amérique du nord, Europe de | 'ouest, Japon, Alistr
et Nouvelle-Zélande) sont beaucctipches et développégue ceux du sud =
20% de la population du monde, mais 85% de see3sds!

» Ainsi, les « pays du sud » connaissent globalememnDtin+ faible que ceux
du Nord (espérance de vie, alphabétisation et nideavie inférieures).

e Mais ...



B. Des « nords » et des « suds »:

1. Un nord hétérogene;:

Doclpl/8etcarte3p 179



SR | Les « nords »| £ 4

A l'aide des 2 cartes, expliquez les 3
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au Nord
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1. Un nord hétérogene:

* Iy a 3 niveaux de déeveloppement, au nord:

- Les pays de la Triadsoncentrent la majorité des richesses.

- Les pays en fort développement économique ded-#Rscifiqgue sont un peu
moins puissants (Singapour, Taiwan, Corée du sueNquveaux Rays
Industrialisés

- Enfin, les_ex-pays communistes d’Europe de |'devvenus capitalistes, avec
d'importantes difficultés.
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Les « suds »

we [irmite Nord/ Sud
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A l'aide des 2 cartes, expliquez les 4
différents niveaux de développement
au Sud




2. La diversité du sud:  Documents p 1B

Certains pays du sud ont quasiment rejoint ceuxadd, tandis que d’autres restent
tres pauvres...

- Les pays émergents, en développement rapimd les + riches du sud (ex:
Mexique...), tout comme les pays pétroligex: Arabie Saoudite...).

- Les pays intermédiairesnt en développement lent, assez peu industsalisé
(Cameroun).

- Les P. M. A (= Pays lesMoinsAvanceés) sont en tres grande pauvrete et
I’économie est surtout agricole (ex: Niger, Afglsian).



Ces écarts de richesses existent aussi a l'intémnéuane des Etats...

C. Des contrastes a lI'intérieur des pays:

Exemple de la Chine p 182 et des Etats-unis



Les trois Chines
- Chine littorale peuplée,
urbanisée et industrialisée

Chine centrale
peuplée et trés agricole

Chine de I'Ouest
peu peuplée, faiblement
mise en valeur

LY

‘T‘ facade maritime active

investisseurs asiatiques
en Chine

\ pbles de développement |
majeurs :

= m = m 90% de la population
a l'est de cette ligne

0 1000km

Les facteurs du développement
‘-D grands flux commerciaux )} \’\/

-Présente les 3 Chines

Chine de I'est urbanisée et industrialisée '4
Chine centrale peuplée et agricole ¢
Chine de 'ouest déserte et en retard 'l

4

-Pourquoi un tel écart en faveur de I'es? T 2.4

Commerceavec les NPI d’Asie, le Japon et le reste du mondk

d’ou fort développement économique_(industri )s

TIBET P

VERS RESTE
DU MONDE

Océan
Pacifique

.

1. Les trois Chines




L es inégalités sociales aux Etats-unis

« Aux Etats-Unis, 37 millions de personnes (13%eadedpulation) vivent dans la pauvreté. Les Noif€42le pauvres

parmi eux) et les Latinos (Sud-américains) (229} s plus touchés par la pauvreté, qui n'épacgpendant pas les

Blancs (8%).
47 millions d’Américains sont dépourvus d’'assurasasté, dont 8 millions d’enfants (en cas de malatii ne peuvent
pas se faire soigner). »

\*4

Bureau de recensement américain, 29 ao(t 2(

)06

Rappelle le rang mondialdes Etats-unis. 1ler

Quel est le_pourcentagele pauvresaux Etats-unis ? 13% soit 1/8 de la population

Quels sont les groupes de la population les plusuttchéspar la pauvreté ?  Noirs et Latinos




La Chine du littoral se développegrace aux échanges avec lI'extérieur, alors que
la Chine de | 'ouestest peu peuplée et pauvre

Méme dans les pays riches de la Triadées inégalités entre riches et pauvres
sont fortes, comme aux Etats-unis.




3. Un monde inégalement urbanisé;

Livrie p 184 a p 191



L 'urbanisation du monde

L’année 2007 sera marquée par un tournant sans
précédent dans 1'histoire de I’humanité. Pour la premiére fois,
la population urbaine dépassera la population rurale.
La planéte se couvre de villes & un rythme effréné. En 2030,

les citadins seront S milliards et représenteront 60% de la
population mondiale, selon L'ONT.

Cette croissance aura lieu 4 95% dans les pays
auvres, les villes du monde développeé étant déja passées par
cette etape.

G. DUPONT, LeMonde, 9 octobre 2006




Taux d'urbanisation en 1996 Population des agglomérations Taux de croissance des métropoles
I I l O n d e - de plus de 3 millions d'habitants entre 1975 et 1995
= - plus de 70% (en millions - 1996)
- i 1 200%
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Quels sont les 2 continents les + urbanisés ? Lesims urbanisés ? Montrer que cette division recoupeelle
du développement.

Quels sont les 2 continents dont les agglomérationmissent le + rapidement ? Appartiennent-ils au Nrd ou au Sud?
Sont-ils faiblement ou fortement urbanisés ?

Quelles agglomeérations ont connu un taux de croissee négatif entre 1975 et 1995 ? A quelles régioths monde

appartiennent-elles ? Ces régions sont-elles failbfent ou fortement urbanisées ? Londres, Milan, Detroit...
Régions_les + développees et urbaniséesPeriurbanisation




A. Une forte croissance urbaine: carte pp 184-185

* Depuis 2007, la population est plus urbaine qualeur

 Le Nordest déja tres urbanigi@aux a 75% en Europe de I'ouest, au Japon et
en Amerique).
Malgré une croissance urbaine lente, les agglons&imtiontinuent de
s’eétendre, sur les périphériepériurbanisation.

« La croissance urbairest tres fort@lans les pays du Sésie et Afrique),
encore largement ruraux, surtout dans les grargtgeraerationsgxode

rural) .

Cette croissance urbaine est-elle homogene, darfsud ?
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6. La croissance rapide de Rabat au Maroc 5. uUn paysage urbain contrasté a Abidjan (Coéte d’lvoire)

Quels éléments du paysage urbaipermettent d’affirmer que Rabat et Abidjan sont des métropoles du Su@

Présence de bidonvilleghabitat fait de matériaux de récupération)
Absence d’infrastructures modernegcommunications, eau potable, électricité.).

~



En quoi le développement de Shanghai apparait-il nMiaisé?
Quels éléments du paysage urbain I'identifierait a ne métropole du nord ~

La zone de Pu Dong fait I'objet d’'un aménagement programmeé sectorisation des activités (business, industries)

Tour de télécommunications; technopole (high techt infrastructures portuaires modernes.

3. Shanghai : la zone de développement de Pu Dong

Située de I"autre coté du fleuve, face a Shanghai, la zone nouvelle de Pu Dong est symbolisée par sa gigantesque tour de télé-
communications. Elle abrite un péle commercial et financier, un quartier industriel spécialisé dans |'exportation, une zone de
libre-échange portuaire et un centre de technologies de pointe.




B. Mais des inégalités persistent: Doc 3 p 183, 6 p 187 et 5 p 191

Il existe defortes disparités entre les métropoles du Sudinsi Shanghai
(Chine) apparait comme I'égale des metropoles dd Nwec la zone nouvelle
de Pu Dong (CBD, technopole...), Rabat (Maroc) atyan (Cote d’ivoire)
souffrent de handicaps (bidonvilles, pas ou penfidstructures de transpprt




